
Technische Universität Berlin SoSe 2010
Institut für Mathematik http://www.math.tu-berlin.de/Vorlesungen/SS10/LinA1/

Prof. Dr. J. Liesen, O. Sète Stand: 29. Mai 2010

Lineare Algebra I
8. Hausaufgabe

Abgabe: 16.06.2010 vor der Vorlesung

1. Aufgabe (3 Punkte)

Berechnen Sie mithilfe der Elementarmatrizen die Determinante der Matrix

A =

 0 2 4
4 14 13
−2 0 4

 .

2. Aufgabe (5 Punkte)

Berechnen Sie die Determinaten der folgenden Matrizen:

(i) A =
[
en en−1 . . . e1

]
∈ Qn,n, wobei ei die i-te Spalte der Einheitsmatrix ist.

(ii) B =
[
bij

]
∈ Qn,n mit

bij =


2 für |i− j| = 0

−1 für |i− j| = 1

0 für |i− j| ≥ 2

.

3. Aufgabe (4 Punkte)

Sei K ein Körper mit 1 + 1 6= 0.

(i) Sei A ∈ Kn,n mit AT = −A. Zeigen Sie, dass det(A) = 0 für jedes ungerade n gilt.

(ii) Nun sei A ∈ Rn,n mit AT = A−1. Zeigen Sie det(A) ∈ {1,−1}.
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4. Aufgabe (8 Punkte)
Seien R ein kommutativer Ring mit Eins und

A =

[
A11 A12

A21 A22

]
,

wobei n1, n2 ∈ N und Aij ∈ Rni,nj für i, j ∈ {1, 2}.

(i) Zeigen Sie mit Hilfe der Leibnizformel

det

([
A11 A12

0 A22

])
= det(A11) det(A22).

(ii) Ist A11 ∈ GLn1(R), so gilt det(A) = det(A11) det(A22 − A21A
−1
11 A12).

(iii) Ist A22 ∈ GLn2(R), so gilt det(A) = det(A22) det(A11 − A12A
−1
22 A21).

(iv) Finden Sie Matrizen A11, A12, A21, A22 ∈ Rn,n, n ≥ 2, mit

det

([
A11 A12

A21 A22

])
6= det(A11) det(A22)− det(A12) det(A21).

Gesamtpunktzahl: 20
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